
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

7.  Θετικοί & Αρνητικοί αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

7.3 Πρόσθεση ρητών αριθμών 

 
 

                                                                   

 

 

 

σχ. βιβλίο (σ. 125) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκιςεων Μακθματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 125) 

7.3    Πρόςκεςθ ρθτών  αρικμών  

 

Άςκθςθ 1 

Τοποκζτθςε ζνα ‘‘x’’ ςτθν αντίςτοιχθ κζςθ                                       Σωςτό         Λάκοσ  

(α)  Στουσ ρθτοφσ αρικμοφσ θ πρόςκεςθ ςθμαίνει  

       πάντα αφξθςθ         

Λάκοσ:  Μπορεί να ςθμαίνει και μείωςθ.                                                                                                         

(β)  Αν το άκροιςμα δφο ρθτϊν είναι αρνθτικόσ αρικμόσ, 

       τότε και οι δφο ρθτοί είναι αρνθτικοί αρικμοί    

Λάκοσ:  Μπορεί ο ρθτόσ με τθ μεγαλφτερθ απόλυτθ τιμι  

να είναι αρνθτικόσ και ζτςι να προκφπτει αρνθτικόσ αρικμόσ.                                                                

(γ)  Αν  α + β = 0, τότε οι  α  και  β  είναι αντίκετοι ρθτοί αρικμοί  

Σωςτό: Το άκροιςμα δφο αντίκετων ρθτών είναι πάντα ίςο με μθδζν.                                                  

(δ)  Αν το άκροιςμα δφο ρθτϊν είναι κετικόσ αρικμόσ, 

       τότε και οι δφο ρθτοί είναι κετικοί  αρικμοί.   

Λάκοσ:    Μπορεί ο ρθτόσ με τθ μεγαλφτερθ απόλυτθ τιμι  

να είναι κετικόσ και ζτςι να προκφπτει κετικόσ αρικμόσ.                                                                                                              

(ε)   Το άκροιςμα ενόσ ρθτοφ και του αντίκετου αυτοφ  

        είναι πάντα μθδζν.                                                                                        

 

 

 

 

 

Χ 

Χ 

Χ 

Χ 

Χ 
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Άςκθςθ 2 

Υπολόγιςε τα ακροίςματα:  

(α)  (+ 4,05) + (+ 6,15),     (β)  (+ 5,03) + (+ 4,07),     (γ)  (+ 2,7) + (+ 97,3), 

(δ)  (+ 2,6) + ( + 11,4),       (ε)  (+ 7,25) + (+ 8,75),     (ςτ)  (3,5) + (2,5), 

(η)  (1,3) + (  5,2),         (θ)  (7,15) + (4,85),     (κ)  (5,25) + (9,75), 

(ι)  (13,7) + (6,3)  

 

Απάντθςθ  

(α)   (+ 4,05) + (+ 6,15) = + 4,05 + 6,15 = +10,2      

(β)   (+ 5,03) + (+ 4,07) = + 5,03 + 4,07 = +9,1         

(γ)   (+ 2,7) + (+ 97,3) = + 2,7 + 97,3 = + 100   

(δ)   (+ 2,6) + (+ 11,4) = + 2,6 + 11,4 = +14                 

(ε)   (+ 7,25) + (+ 8,75) = + 7,25 + 8,75 = +16                  

(ςτ)  ( 3,5) + (2,5) = 3,52,5 = 6  

(η)   (1,3) + (5,2) = 1,35,2 = 6,5              

(θ)  (7,15) + (4,85) = 7,154,85 = 12                  

(κ)  (5,25) + (9,75) = 5,259,75 = 15           

(ι)   (13,7) + (6,3) = 13,76,3 = 20 

 

 

Άςκθςθ 3 

Υπολόγιςε τα ακροίςματα:  

(α)  (+ 4,05) + (  6,15),     (β)  (+ 5,03) + (4,07),      (γ)  (  2,7) + (+ 97,3), 

(δ)  (  2,6) + (+ 11,4),       (ε) (+ 7,25) + (8,75),       (ςτ) (+3,5) + (2,5), 

(η)  (1,3) + (+ 5,2),           (θ) (+ 7,15) + (4,85),       (κ) (5,25) + (+ 9,75), 

(ι)  (+13,7) + (6,3)  
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Απάντθςθ  

(α)  (+ 4,05) + (  6,15) = + 4,05  6,15  = 2,1              

(β)  (+ 5,03) + (4,07) = + 5,034,07 = + 0,96              

(γ)  (2,7) + (+ 97,3) = 2,7 + 97,3 = + 94,6   

(δ)  (2,6) + (+ 11,4) = 2,6 + 11,4 = 8,8                    

(ε)  (+ 7,25) + ( 8,75) = (+ 7,25) + (8,75) = 1,5               

(ςτ)  (+3,5) + (2,5) = +3,52,5 = +1  

(η)  (1,3) + (+ 5,2) = 1,3) + 5,2 = 3,9                    

(θ)  (+ 7,15) + (4,85) = + 7,154,85 = +2,3                 

(κ)  (5,25) + (+ 9,75) = 5,25 + 9,75 = +4,5            

(ι)  (+13,7) + (6,3) = +13,76,3 = +7,4 

 

Άςκθςθ 4 

Συμπλιρωςε τον πίνακα:  

       

 

 

 

 

 

 

Απάντθςθ  

 

 

 

 

 

-1 -13 -16 +12 

+26 +1 +13 

0 

-29 

-12 

-2 

-15 

-32 

+13 

-4 -17 
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Άςκθςθ 5 

Τοποκζτθςε ςτα κενά τα κατάλλθλα πρόςθμα, ϊςτε να προκφψουν αλθκείσ 

ιςότθτεσ:  

(α)  (…6) + (8) = 2,      (β) ( +5) + ( …5) = 0,     (γ) ( +7) + ( …9) = +16 

(δ)  (…9) + ( …8) = 17,      (ε) (...6) + ( …5) = + 11  

 

Απάντθςθ  

(α)  (+ 6) + (8) = 2,      (β) (+ 5) + ( 5) = 0,     (γ) (+ 7) + (+ 9) = +16 

(δ)  ( 9) + ( 8) = 17,     (ε) (+ 6) + (+ 5) = + 11  

 

 

Άςκθςθ 6 

Εξζταςε αν είναι μαγικά τα τετράγωνα:  

(Μαγικά τετράγωνα είναι 

αυτά ςτα οποία θ 

πρόςκεςθ των αρικμϊν 

κάκε ςτιλθσ ι κάκε 

γραμμισ, κακϊσ και των 

διαγωνίων τουσ, δίνουν το 

ίδιο ακριβϊσ άκροιςμα). 

 

 

Απάντθςθ 

       Πρόςκεςθ των αρικμϊν κάκε ςτιλθσ: 

(1ο  τετράγωνο)               (2ο  τετράγωνο) 

(-1) + (-2) + (+3) = 0            (+1,1) + ( -0,1) + 0 = 1 

(+4) + 0 + (-4) = 0         (+2,4) + (+3,5) + (-4,9) = 1 

(-3) + (+2) + (+1) = 0   (-2,5) + (-2,4) + (+5,9) = 1 
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        Πρόςκεςθ των αρικμϊν κάκε γραμμισ: 

(1ο  τετράγωνο)                    (2ο  τετράγωνο)          (2ο  τετράγωνο) 

(-1) + (+4) + (-3) = 0      (+1,1) + (+2,4) + (-2,5) = 1 

(-2) + 0 + (+2) = 0           (-0,1) + (+3,5) + (-2,4) = 1 

(+3) + (-4) + (+1) = 0           0 + (-4,9) + (+5,9) = 1 

 

 

      Πρόςκεςθ των αρικμϊν κάκε διαγωνίου: 

(1ο  τετράγωνο)           (2ο  τετράγωνο) 

(-1) + 0 (+1) = 0       (+1,1) + (+3,5) + (+5,9) = 10,5 

(-3) + 0 + (+3) = 0             (-2,5) + (+3,5) + 0 = 1 

   

 

 

 Παρατθροφμε πωσ ςτο 1ο τετράγωνο το άκροιςμα αρικμϊν των γραμμϊν, των 

ςτθλϊν  και των διαγωνίων είναι ςτακερό και ίςο με 0, επομζνωσ είναι μαγικό 

τετράγωνο. 

 

 Παρατθροφμε πωσ ςτο 2ο τετράγωνο το άκροιςμα αρικμϊν των γραμμϊν και των 

ςτθλϊν  είναι ςτακερό και ίςο με 1,  αλλά το άκροιςμα  + 1,1 + (+ 3,5) + (+ 5,9) = 

+ 10,5 ≠ 1, επομζνωσ δεν είναι μαγικό τετράγωνο. 

 

 

Άςκθςθ 7 

Υπολόγιςε τα ακροίςματα  

(α)  (3,8) + (+ 2,8) +(   5,4) + (+ 8,2)   και     

(β)  (3,5) + (  9,99) + (+ 2,5) + (15,75) + (+ 20, 75) + (+ 9,99)  
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Απάντθςθ  

(α)  (3,8) + (+ 2,8) +(5,4) + (+ 8,2) =  

(χωρίηουμε τουσ κετικοφσ από τουσ αρνθτικοφσ) 

(+ 2,8) + (+ 8,2) + (3,8) + (5,4) =  

(προςκζτουμε χωριςτά τουσ αρνθτικοφσ και τουσ κετικοφσ) 

(+ 11)+ (9,2) = + 1,8 

 

(β)  (3,5) + (9,99) + (+ 2,5) + (15,75) + (+ 20, 75) + (+ 9,99) = 

(χωρίηουμε τουσ κετικοφσ από τουσ αρνθτικοφσ) 

(+ 2,5) + (+ 20, 75) + (+ 9,99) + (3,5) + (9,99) + (15,75) = 

(προςκζτουμε χωριςτά τουσ αρνθτικοφσ και τουσ κετικοφσ) 

(+33,24) + (– 29,24) = + 4 

 

Άςκθςθ 8 

Υπολόγιςε τα ακροίςματα:  

(α)  
9

4

 
 

 
+ 

5

4

 
 

 
+ 

2

3

 
 

 
+ 

5

3

 
 

 
+ 

7

13

 
 

 
+ 

20

13

 
 

 
  και 

(β)  
1

7

 
 

 
 + 

5

7

 
 

 
+ 

3

5

 
 

 
 + 

1

35

 
 

 
 

 

Απάντθςθ  

(α)     
9

4

 
 

 
+ 

5

4

 
 

 
+ 

2

3

 
 

 
+ 

5

3

 
 

 
+ 

7

13

 
 

 
+ 

20

13

 
 

 
  = 

 (δθμιουργιςαμε τρία ηεφγθ ομϊνυμων κλαςμάτων) 

4

4

 
 

 
+

3

3

 
 

 
+

13

13

 
 

 
 = (+1) + (-1) + (-1) = -1 
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 β)   
1

7

 
 

 
 + 

5

7

 
 

 
+ 

3

5

 
 

 
 + 

1

35

 
 

 
 = 

5

4

7

 
 
 

 
 

 +

7

3

5

 
 
 

 
 

 + 

1

1

35

 
 
 

 
 

 =  

      
20 21 1

35 35 35

     
         

     
=  (χωρίηουμε τουσ κετικοφσ από τουσ αρνθτικοφσ) 

      
21

35

 
 

 

20

35

 
  
 

1

35

 
  
 

 = 
21

35


21

35

 
  
 

 = 0 

 

 

Επιμζλεια:  Ευαγγελία Τςιώκου – Μακθματικόσ 
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